

புனர்வாழ்வு மற்றும் புலம்பெயர் தமிழர் நல ஆணையம் சார்பில் இரண்டு நாள் உலகத் தமிழர் புலம்பெயர் தினம் 2025, சென்னை வர்த்தக மையம், நந்தம்பாக்கத்தில் ஜனவரி 11 மற்றும் 12, 2025 ஆகிய தேதிகளில் நடைபெற்றது.

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு துணை முதலமைச்சர் திரு. உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் "எத்திசையும் தமிழணங்கே" என்ற கருப்பொருளில் நான்காவது உலகத் தமிழர் புலம்பெயர் தினம் 2025-ஐ துவக்கி வைத்தார். இந்நிகழ்வில் மாண்புமிகு அமைச்சர்கள் எஸ்.எம். நாசர், தா.மோ. அன்பரசன், அன்பில் மகேஷ், மா. சுப்ரமணியன், ஆர். ராஜேந்திரன், எம்.பி. சாமிநாதன் மற்றும் பல சட்டமன்ற, நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அவர்கள் தனது சிறப்புரையில், அயலகத் தமிழர் புலம்பெயர் தினத்தின் நோக்கத்தினையும், உலக சமுதாயத்திற்கு புலம்பெயர் தமிழர்களின் குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பினை அங்கீகரிப்பதன் முக்கியத்துவத்தையும் எடுத்துரைத்தார். கல்வி, வர்த்தகம், போர், தொழில் போன்ற காரணங்களுக்காக தமிழக மக்கள் வெளிநாடுகளுக்கு குடிபெயர்ந்தது குறித்தும், அவர்கள் குடியேறிய நாடுகளின் சமூகங்களில் வெற்றிகரமாக ஒருங்கிணைந்ததைப் பற்றியும், இது நம் மக்களின் உலகளாவிய சமூகத்திற்கான தகவமைப்பினை எடுத்துக்காட்டுவதாகவும் பேசினார். அண்மைக் காலங்களில் அறிவியல், தொழில்நுட்பம், பொறியியல் மற்றும் மருத்துவம் ஆகியவற்றில் தமிழக அரசின் தொடர் பார்வை காரணமாக, உலகெங்கும் தமிழ் அடையாளத்தின் தூதுவர்களாக இருப்பதோடு மட்டுமல்லாமல் உலக வளர்ச்சிக்கும் தமிழர்கள் பங்களித்து வருவதை விரிவாக எடுத்துரைத்தார்.

உலகளாவிய தமிழ் குடிமக்களை தங்களது பிறப்பிடங்களிலும், தமிழ்நாட்டில் உள்ள தங்களது கல்வி நிறுவனங்களிலும் உட்கட்டமைப்பை உலகத் தரத்திற்கு மேம்படுத்துவதில் முனைப்பான பங்கு வகிக்குமாறு வேண்டுகோள் விடுத்தார். உலகளாவிய தமிழ் தொழில் முனைவோரை தமிழ்நாட்டில் தங்களது வணிகத்தை விரிவுபடுத்தி, மாநிலத்தின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கும், தங்களது சொந்த பொருளாதார வளர்ச்சிக்கும் உள்ளூர் இளைஞர்களின் சிறப்பான திறமைகளை பயன்படுத்திக் கொள்ளுமாறு வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அவர்கள் தொழில்நுட்பம், விவசாயம், வெளியீடுகள், ரியல் எஸ்டேட், உணவு & பாணங்கள், கலாச்சாரம் போன்ற துறைகளில் தமிழர்களின் வாழ்க்கையின் பல்வேறு அம்சங்களை காட்சிப்படுத்திய 200-க்கும் மேற்பட்ட அரங்குகளைக் கொண்ட கண்காட்சி அரங்குகளையும் பார்வையிட்டார். தொழில்துறை, சமூக நலன், கல்வி, தகவல் தொழில்நுட்பம், சுற்றுலா போன்ற தமிழக அரசின் பல்வேறு துறைகளின் அரங்குகள் உலகளாவிய தமிழ் புலம்பெயர் மக்களுக்கான தமிழக அரசின் பல்வேறு முன்முயற்சிகளை எடுத்துக்காட்டின. உலகம் முழுவதும் உள்ள பல்வேறு தமிழ் சங்கங்களால் அமைக்கப்பட்ட அரங்குகள், புலம்பெயர் தமிழர்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்துவதற்கும், தமிழ்நாட்டுடனான தொடர்புகளை வளர்ப்பதற்கும் இந்த அமைப்புகள் ஆற்றிய அரிய சேவைகளை வெளிப்படுத்தின.

உலக தமிழ் புலம்பெயர் தமிழர் தினத்தின் முதல் நாள் உலகம் முழுவதிலிருந்தும் சுமார் 50 சிறப்பு பேச்சாளர்களுடன் 7 சிறப்பு அமர்வுகளை கொண்டிருந்தது. உலகளவில் தமிழ்க் கல்வி, தமிழ் புலம்பெயர் மக்களின் பொருளாதார மற்றும் தொழில்நுறை வளர்ச்சி, ஃபின்டெக் மற்றும் மின்-வணிகத்தின் எதிர்காலம், மின்சார வாகன தொழில்நுட்பம், உலகிற்கான தமிழ் மற்றும் தமிழுக்கான உலகம், தமிழ் மற்றும் இந்தோ-ஐரோப்பிய மொழிகளுக்கு இடையேயான தொடர்பு, பொதுவாக தமிழ் புலம்பெயர் மக்களுக்கும் குறிப்பாக இலங்கை தமிழர்களின் மறுவாழ்வுக்கும் தமிழக அரசின் நலத்திட்டங்கள், மாநிலத்தில் தமிழ் இளைஞர்களின் திறன்களை மேம்படுத்துவதில் நான் முதல்வன் திட்டத்தின் செயல்திறன் மற்றும் அதன் உலகளாவிய தாக்கம் போன்ற பல்வேறு தலைப்புகளில் விவாதங்கள் நடைபெற்றன. இந்த நிகழ்வில் இசை, நடனம் மற்றும் நாடக நிகழ்ச்சிகள் மூலம் தமிழ் பாரம்பரியம் மற்றும் கலாச்சாரம் கொண்டாடப்பட்டது.

ஜனவரி 12, 2025 அன்று நடைபெற்ற உலக தமிழ் புலம்பெயர் தமிழர் தின கொண்டாட்டத்தில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் கலந்து கொண்டார்.

மாண்புமிகு முதலமைச்சர் தனது உரையில், கடல்கள் மற்றும் கண்டங்களால் பிரிக்கப்பட்டிருந்தாலும், தமிழ் புலம்பெயர் மக்களின் சாதனைகள் மற்றும் அந்தஸ்தை மேம்படுத்தும் கூட்டு இலக்கில் ஒன்றிணைந்து, பொதுவான இலக்குகளை அடைவதற்கான அடுத்த கட்ட நடவடிக்கைகளை திட்டமிட சென்னையில் ஒன்று கூடியிருப்பதைப் பெருமையுடன் குறிப்பிட்டார். மேலும், தமிழக அரசு தமிழ் புலம்பெயர் மக்களின் நலனுக்காக ஒரு புதிய துறையை உருவாக்கியுள்ளது, இது உலகெங்கிலும் உள்ள தமிழர்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்த தொடர்ந்து பாடுபட்டு வருகிறது என்றும் கூறினார். உக்ரைன், இஸ்ரேல், குவைத்தில் ஏற்பட்ட தீ விபத்து அல்லது வங்காளதேசத்தில் ஏற்பட்ட அரசியல் குழப்பம் போன்ற சம்பவங்களின் போது உலகில் தமிழ் புலம்பெயர் மக்கள் கடுமையான பிரச்சினைகளை எதிர்கொண்டபோது புதிதாக உருவாக்கப்பட்ட துறை எவ்வாறு செயல்பட்டது என்பதற்கான பல உதாரணங்களையும் அவர் பகிர்ந்து கொண்டார். துன்பத்தில் உள்ள தமிழர்களுக்கு உதவுவதோடு, மாநிலத்தின் உலகளாவிய தூதர்களின் நலனுக்காக "வேர்களைத் தேடி", "எனது கிராமம்", "எனது பள்ளி" போன்ற பல்வேறு திட்டங்களை உருவாக்கி அவர்களின் பொருளாதார மற்றும் சமூக நலனுக்கும் அரசு செயல்பட்டு வருகிறது.

தகுதியான நபர்களுக்கு "கணியன் பூங்குன்றனார் விருது", "தமிழ் மாமணி விருது", "கலாச்சார தூதுவர்" போன்ற விருதுகளை வழங்கி உலகளாவிய தமிழ் புலம்பெயர் மக்களின் முயற்சிகளை தமிழக அரசு அங்கீகரிக்கிறது. இரண்டு நாட்கள் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட பல்வேறு அமர்வுகளில் நிபுணர்கள் தமிழர்களின் சாதனைகளைக் கொண்டாடிய, புலம்பெயர் மக்களின் எதிர்காலத்திற்கான உத்திகளை உருவாக்கிய, நமது எதிர்காலத்தை வடிவமைக்கும் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சிகள் குறித்த நுண்ணறிவுகளை வழங்கிய, தமிழர்கள் எதிர்காலத்தை உருவாக்குவதற்கான வாய்ப்புகள் மற்றும் நான் முதல்வன் போன்ற அரசின் பல்வேறு முயற்சிகள் மாநிலத்தின் எதிர்கால தலைமுறையினரை முன்னேற்றுகிறது என்பது குறித்தும் அவர் பேசினார். தமிழராக இருப்பதைக் கொண்டாட சென்னைக்கு வந்திருந்த உலகளாவிய தமிழ் புலம்பெயர் மக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்த அவர், அவர்களின் தேசியத்தைப் பொருட்படுத்தாமல் தமிழ் புலம்பெயர் மக்களின் வளர்ச்சியில் தமிழக அரசு பங்களியாக இருக்கும் என்று

உறுதியளித்தார். உலகளாவிய புலம்பெயர் மக்களுக்கு தமிழ் மொழி மற்றும் தமிழ் நாட்டுப்புற கலைகளைக் கற்பிக்கும் ஆசிரியர்களுக்கு பயிற்சி அளிப்பதற்காக ரூ.10 கோடி நிதி உதவியையும் மாண்புமிகு முதல்வர் அறிவித்தார்.

அமர்வின் இரண்டாவது நாளில், தமிழ் தொல்லியல், உயிரித் தொழில்நுட்பம் & உயிர் அறிவியல், சர்வதேச பொருளாதாரங்களில் இந்திய தமிழர்களுக்கான கல்வி & வேலைவாய்ப்புகள், தமிழ்நாட்டில் மருத்துவ சுற்றுலா மற்றும் காலப்போக்கில் தமிழ் கலாச்சாரத்தின் பரிணாமம் மற்றும் நீடித்த தன்மை போன்ற தமிழ் பொருளாதார மற்றும் சமூக வளர்ச்சிக்கான தலைப்புகளில் சுமார் 50 முக்கிய பேச்சாளர்களுடன் மொத்தம் 5 அமர்வுகள் நடைபெற்றன.

இந்த நிகழ்வில் பெரும் எண்ணிக்கையிலான நான் முதல்வன் மாணவர்கள் பங்கேற்றனர் மற்றும் திட்டம் மேலும் சிறந்த முடிவுகளை அடைய உதவுவதற்கு உலகளாவிய தமிழர்களிடையே ஆர்வம் காணப்பட்டது. மின்சார வாகனம், உயிர் அறிவியல், குவாண்டம் கம்ப்யூட்டிங், செமிகான் ஆகியவற்றில் பல தொழில்நுட்ப அமர்வுகள் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டன, அதில் பெரும் எண்ணிக்கையிலான சாதனை படைத்த தமிழ் அறிஞர்கள் மற்றும் விஞ்ஞானிகள் தங்கள் அனுபவம் மற்றும் பார்வையை நான் முதல்வன் மாணவர்களுடன் பகிர்ந்து கொண்டனர். இந்த நிகழ்வில் இந்த சாதனையாளர் விஞ்ஞானிகள் நான் முதல்வன் திட்டத்திற்கு வழிகாட்ட ஆர்வம் காட்டினர்.

FaMe TN, மறுவாழ்வு மற்றும் புலம்பெயர் தமிழர் ஆணையம் மற்றும் தென்னிந்திய வர்த்தக மற்றும் தொழில்துறை சபை இணைந்து ஒரு ரிவர்ஸ் பையர்-செல்லர் சந்திப்பையும் ஏற்பாடு செய்திருந்தனர். இந்த நிகழ்வில் 26 வெளிநாட்டு வாங்குநர்கள் மற்றும் 226 இந்திய விற்பனையாளர்கள் (இதில் 82 முதல் முறை ஏற்றுமதியாளர்கள் அடங்குவர்) பங்கேற்றனர். இந்த சந்திப்பில் உலகளாவிய தமிழர்களுக்கு ரூ.70 கோடிக்கும் மேலான பொருளாதார வாய்ப்புகளை கொண்ட 43 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் பரிமாறப்பட்டன. கூடுதலாக, தமிழக அரசுக்கு சொந்தமான தமிழ்நாடு ஸ்மார்ட் மற்றும் மேம்பட்ட உற்பத்தி மையம் (TANSAM) ஷோபா பில்டர்ஸ் துபாய், ஜிஎம் ஷிப் டெக் துபாய், இந்திரா ப்ராஜெக்ட்ஸ் மாலத்தீவு ஆகியவற்றுடன் 3 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திட்டது, இது இந்த தொழில்துறைகளின் தேவைக்கேற்ப நான் முதல்வன் திட்டத்தின் மூலம் தமிழ் இளைஞர்களுக்கு பயிற்சி அளிப்பது மற்றும் சுமார் 5000 வேலை உருவாக்குவது ஆகியவை அடங்கும். இது தவிர தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டு கார்ப்பரேஷன், டான்சாம், அயலகத் தமிழர் புனர்வாழ்வு மற்றும் அயலகத்தமிழர் நல வாரிய இயக்கம், சர்வதேச தமிழ் பொறியியல் உள்ளிட்ட நிறுவனங்களும் வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கத்திற்காக ஒப்பந்தம் மேற்கொண்டன.

ஜெர்மனி, பிரான்ஸ், அமெரிக்கா, கனடா, தென் ஆப்பிரிக்கா, தென் கொரியா, இந்தோனேசியா, மொரீஷியஸ், ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸ் மற்றும் ஆஸ்திரேலியா ஆகிய 10 நாடுகளில் தமிழ்நாடு டெஸ்க் அமைப்பதற்கான முறைசார்ந்த நடவடிக்கைகளும் இந்த நிகழ்வின் போது மேற்கொள்ளப்பட்டன. உலகெங்கிலும் உள்ள தமிழ்ச் சங்கங்கள்/அமைப்புகள், மறுவாழ்வு மற்றும் புலம்பெயர் தமிழர் ஆணையம் மற்றும் தென்னிந்திய வர்த்தக மற்றும் தொழில் சபை ஆகியவை வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டு மேம்பாடு, கலாச்சாரம் மற்றும் மொழி மேம்பாடு, கல்வி மற்றும் திறன் மேம்பாடு, ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாடு, தொடக்க நிறுவனங்கள் மற்றும் புத்தாக்கம், சுகாதாரம் மற்றும் சுற்றுலா

ஆகிய துறைகளில் கவனம் செலுத்தி இந்த டெஸ்க்குகளை நிறுவுவதற்கான ஒத்துழைப்பிற்காக முத்தரப்பு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டன.

70க்கும் மேற்பட்ட நாடுகளைச் சேர்ந்த 1500க்கும் மேற்பட்ட உலகளாவிய தமிழர்கள், 500க்கும் மேற்பட்ட தொழில்முனைவோர்/தொழில் வல்லுநர்கள் உள்ளிட்ட 2,500க்கும் மேற்பட்ட பங்கேற்பாளர்கள் இரண்டு நாள் நிகழ்வில் பங்கேற்றனர்.

உலகத் தமிழர் புலம்பெயர் தினம் 2025, "எத்திசையும் தமிழணங்கே" என்ற அதன் கருப்பொருளுக்கு ஏற்ப, வெறும் தொடர்புகளை வளர்ப்பதற்கு அப்பாற்பட்டு – தமிழ் பாரம்பரியம், கலாச்சாரம் மற்றும் புத்தாக்கத்தை உலகளவில் கொண்டாடுவதற்கான தனித்துவமான தளத்தை வழங்கியது. கலாச்சார பாதுகாப்பு மற்றும் சமூக-பொருளாதார முன்னேற்றம் ஆகிய பொதுவான இலக்குகளை முன்னெடுப்பதில் இந்த நிகழ்வு உலகத் தமிழர்களின் மனதில் அழியாத தடங்களை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

**வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9**

அரசின் செய்திகளை உடனுக்குடன் தெரிந்துகொள்ள:

 tndiprnews  tndipr  tndipr  TN DIPR  [www.dipr.tn.gov.in](http://www.dipr.tn.gov.in)  TNDIPR, Govt.of Tamil Nadu